

1957年10月1日创刊



佛山新闻

2021年9月

17

星期五 < 辛丑年八月十一 >

A13

广佛TOD高峰对话在三龙湾举办 聚焦广佛轨道交通新经济



林岳西TOD项目正在建设中 受访者供图

羊城晚报讯 记者欧阳志强摄影报道：9月16日下午，主题为“融湾新机遇 美好新生活”的2021年轨交新经济与广佛TOD高峰对话在三龙湾成功举行。据悉，本次活动是在广佛公共交通重要干线——佛山地铁2号线一期工程即将全线开通、佛山最大规模TOD项目初具雏形的背景下，相关行业负责人为广佛同城融湾发展、共筑美好生活出谋划策，凝聚强大力量。

据悉，佛山地铁二号线一期计划于今年年底开通运行，全长32.4公里，开通后将串联起广州番禺与佛山顺德、南海、禅城等地多个片区，成为广佛新桥梁，也将成为广佛“双城”及产业融湾的加速器；而林岳西TOD项目是佛山市规模最大的TOD项目，建筑面积约70万平方米，总投资为108亿元。

记者了解到，TOD模式是指以公共交通为导向，规划一个居民或者商业区时，使公共交通的使用最大化的一种非汽车化的规划设计方式。该项目采取分层开发模式，第一层主要为人们提供转乘高铁、地铁的停车库，第二层为地铁二号线地铁车辆段，地铁车辆段盖板上方的第三层将进行物业开发。建成后将大大节省城市用地，节约了人们通勤时间，是未来城市发展新的趋势。

佛山市人民政府副市长、党组成员葛承书表示，地铁二号线即将通车，未来将成为三龙湾加快人才畅通、产业对接、融入湾区建设的重要动脉，也是整体提升区域交通、优质人居、营商空间的重大利好。他指出，佛山将紧紧依靠现有的智能制造产业根基，围绕粤港澳大湾区建设取得更大进展的新部

署和城市群产业协同共建共管的新机遇，助推轨道交通经济新业态和城市TOD新发展步入新的赛道，稳步推进佛山在湾区建设从浅层次“相加”向深层次“相融”进阶发展。

中交城投党委常委、副总经理方嘉煊现场介绍了中交城投近年来在TOD模式上的探索与经典案例。他表示，中交城投牵头推进佛山地铁2号线的投融资建设、运营管理，充分发挥一、二级联动开发的优势，承接了林岳西TOD和湖涌TOD的规划、开发和运营，助力交通站点周边土地提升综合效能，为区域经济发展赋予了新活力。即未来的城市化将不再是简单的城市人口比例增加和面积扩张，而是要在产业支撑、人居环境、社会保障、生活方式等方面实现“城”的价值蝶变。

佛山打击市场不正当竞争行为 查获“假”月饼2000盒

羊城晚报讯 记者梁正杰、通讯员郭子宁报道：近日，佛山市市场监管局与省、区、镇（街）市场监管部门组成联合检查组，对全市月饼生产、销售企业开展“四级联动”专项检查工作。现查获两家生产企业假冒的月饼包装盒5800多个，月饼成品2000盒。

据悉，联合检查组现场检查月饼生产、销售企业产品展示区摆放的月饼，查阅企业营业执照、产品介绍、生产及销售台账等，发现南海区2家企业采用与香港荣华月饼极其相似的“花好月圆”包装装潢，突出标注“香港荣华食品饼业有限公司监制”字样，并公开以“香港荣华月饼”名

义对外销售、推广。因此，上述2家企业涉嫌违反《中华人民共和国反不正当竞争法》有关规定，构成商业混淆的不正当竞争行为，联合检查组对该2家企业进行立案调查，并将其仓库内涉案的3种月饼包装盒597箱共计5842盒及月饼成品200箱共计2000盒全部查封，货值合计8.67万元，目前案件正在进一步调查中。

中秋节将至，市市场监管局进一步加强对销售市场月饼价格巡查检查，加大对月饼生产、销售企业是否存在不正当竞争行为的查处力度，严厉打击侵害合法合规企业品牌声誉和信誉的违法行为，维护市场良好秩序。

佛山慈善月系列活动启动 加强慈善法宣传普及

羊城晚报讯 记者薛仁政、欧阳志强摄影报道：9月16日上午，2021年中华慈善日暨佛山市慈善月系列活动启动，通过“线上+线下”一系列活动，让广大群众共同感受佛山慈善文化的魅力。内容包括慈善法和党史知识竞赛、慈善法专题讲座、慈善项目开放日、慈善嘉年华活动、志愿者培训、线上慈善知识问答、“最美善影”摄影比赛、佛山慈善地打卡等精彩活动，将贯穿整个9月。

据悉，本次活动主题为“汇聚慈善力量，助力乡村振兴”，目的是切实做好《慈善法》的宣传普法工作，进一步推动佛山市慈善事业健康规范发展。

佛山市民政局党组书记、副局长李木全表示，相关部门要全面落实《慈善法》，进一步发挥慈善第三次分配作用，要做好慈善法宣传普及，着力打造慈善项目品牌，共同携手形成慈善新合力。他期望社会各界共同携手，在社会上营造“人人乐慈善、事事可慈善”的良好氛围，为推动佛山市的慈善事业高质量发展，为助力乡村振兴和疫情防控作

出更大贡献。

记者了解到，截至今年6月30日，佛山市全市慈善组织88家，基金会数量为56个。佛山市慈善会成立20年以来，累计筹集善款逾2亿元，重点开展佛山市儿童大病医疗救助、粤剧真情献爱心助学基金、长者饭堂等助医、助学、助老、助残等项目，直接救助各类困难群众累计达13664人次。

截至目前9月，佛山市慈善会共投入3987余万元，资助31个凉山精准扶贫和乡村振兴项目。

项目直接服务人群覆盖凉山州西昌、布拖、金阳、甘洛、美姑、会理、雷波等地，其中包括83家学校、3所医院、1所儿童福利院与1所养老院，直接受益人数逾18万人，间接受益者逾400万人次。

另外，佛山市慈善会还联合

佛山市市民政局开展“创意合伙人计划”公益创投项目，自2016年至2021年，市民政局与市慈善会投入资金逾2100万元，资助了169个公益慈善项目开展社会服务，服务范围覆盖佛山市五区，直接帮扶人数逾27万人，间接服务达900万人次。

据介绍，“交通安全主题公园”是佛山市首个同类型的主题公园，占地约740平方米，集知识性、趣味性、互动性、体验性于一体，划分有交通标志学习区、交通安全标语展示区、交通出行模拟体验区等3大



文/图 羊城晚报记者 张闻 通讯员 梁公宣

佛山首个交通安全主题公园启用 让市民“沉浸式”学习交通安全知识

公园落成 让交通安全教育立体化

区域，将最基础必学的交通安全知识融入其中，小小的主题公园俨然成为交通安全的室外课堂。

在公园的人口，设置有独特的“交通标志墙”，上面展示着40余种最基础的交通标志。公园内的交通安全标语展示区，则位于公园和河堤间的区域，沿河道竖立着多块交通安全标语，提醒参观者注意交通安全。

公园中最吸引人的，就是位于园区中央的道路模拟体验区。其内不但划有明晰的双向车道、公路标线，而且红绿

灯、机动车导向牌、限速、禁行、礼让行人等标志也一应俱全，如同真实道路的缩小版，能让孩子们在绝对安全的环境下，“零距离”体验道路出行和注意事项，从而学习交通法律法规，养成文明出行习惯。

“主题公园，将会成为交通安全教育的重要课外学习园地。”佛山禅城公安交警介绍，相比课堂上“说教式”讲解，“体验式”的课堂能让交通安全知识立体起来，更有利青少年和群众在潜移默化中提升交通安全意识。

“交通标志和交通灯一样，不同的颜色有不同的含义。”当日上午，来自禅城公安的交通法制校长还带领师生们，在主题公园实地开展了一场交通安全主题班会。换上小交警服装的数十名小学生，在学完“交通手势操”后的第一个任务，就是辨识“标志墙”上的交通标志牌。在民警的讲解下，他们很快都掌握了不同标志

的含义。

当日，为了让小朋友更直观地了解交通标志标线和交通设施的意义，除了参观“标志墙”、交通安全标语牌等设施外，民警还不时地穿插介绍交通设施的历史和由来，让学生们在模拟道路场景中，身临其境地上了一堂交通安全课。

“在主题公园游玩一次，就相当于体验了一次交通安全之旅，寓教于乐非常有意义。”主题班会后，南庄中心小学带队的梁老师表示，主题公园立体式、开放式、沉浸式的学习模式，尤其适合同学们参观学习，良好的教育效果也显而易见。

据悉，启用后的禅城“交通安全主题公园”将作为提升全民交通安全意识的重要基地向全民开放。

全市累计组织超3.97万人次参加“南粤家政”职业技能培训 带动家政服务就业超4.78万人

羊城晚报讯 记者景瑾瑾、实习生沈奕杉报道：9月16日，记者从佛山市人社局获悉，自“南粤家政”工程实施以来，全市累计组织超3.97万人次参加“南粤家政”职业技能培训，带动就业超4.78万人。

据佛山市人社局介绍，自“南粤家政”工程实施以来，佛山市已认定4家市级家政服务龙头企业和16家市级家政服务示范基地，分别给予30万元、20万元的资金扶持。

2020年11月底，佛山市通过政府搭桥，校企合作的模式，建成全省

首个集“粤菜师傅”“广东技工”“南粤家政”三项工程于一体的佛山南粤家政护理学院。目前已开展公益性培训近800人次，至2023年将开展公益性培训6000人次以上，打造一批南粤“金牌”家政服务员。同时，全市累计组织超3.97万人次参加“南粤家政”职业技能培训，带动就业超4.78万人。

在今年7月27日广东省第一届“南粤家政”技能大赛总决赛中，佛山市派出的8位选手在赛事中表现抢眼，获得了两金一银二铜三优秀

的优异成绩，成为全省获奖数量最多的地级市，佛山市人社局被赛事组委会授予“优秀组织奖”。

今年，佛山市将认定8家市级龙头企业和8个市级家政培训示范基地，并扶持培育各家政企业打造具备地方特色的服务品牌。

此外，预计到2022年底，全市还将建成60个集“服务、培训、就业、调解”于一体的“一站式”基层服务示范站，推行“南粤家政+社区服务”便捷模式，打造15分钟家政服务圈。

国际安全社区（里水）综合示范基地揭牌

打造全省首个专业应急救援体验中心

羊城晚报讯 记者张闻，通讯员廖玟婷报道：9月16日上午，位于南海区里水镇的国际安全社区（里水）综合示范基地揭牌。揭牌仪式上，蓝天救援队正式进驻，并将之作为总部。

四大板块开展安全科普

当天揭牌的基地是广东省国际安全社区展示示范基地和省内首个专业应急救援体验中心、全省最专业的食品药品安全教育基地和示范体验馆，基地总占地面积约10000平方米，综合展示、体验、培训、应用为一体。展示内容分为四大板块，包括国际安全展示、职业安全知识、食品药品安全知识、应急救援知识，共有国际安全社区总厅、里水职业健康安全生产馆、里水食品药品科普体验馆、里水应急救援体验馆，展示了里水镇创建国际安全社区以及对职业安全、食品药品安全、应急救援等领域进行科学监督的工作水平和成果。

其中，应急救援体验馆陈展面积达700多平方米，结合南海区及里水镇当地实际情况，以水域救援、自然灾害应急救援、高空拯救、山野救援四个板块作为展览主题，并且通过“案例科普知识—实际操作体验—救援装备展示”的方式组织展览，让观众循序渐进的全面认识、了解、掌握自救他救知识。职业健康安全体验馆陈展面积约800平方

米，通过互动式、体验式职业安全健康教育，提升各类人员安全意识和技能；体验馆内还展示了典型事故原因和责任剖析、警示教育，切实推动安全生产和职业健康责任落实。食品药品科普体验馆以专业的食品药品知识为基础，结合以体验互动为主的科普教育形式，将安全监管工作和健康科普知识串联起来，让更多的人了解食品药品安全知识，提升公众用药安全意识。

蓝天救援队入驻基地

当天揭牌仪式还举行了蓝天救援队的入驻仪式。蓝天救援队的任务是协助政府应急体系展开防灾、减灾教育宣传，参与各种灾害事故救援行动，减少灾害和事故造成的财产和生命损失。经过多年的发展与实践，蓝天救援队已形成了一个建立在风险处理及预防基础上的综合性应急管理体系，成为一个涵盖生命救援、人道救助、灾害预防、应急反应能力提升、灾后恢复和减灾等各个领域的专业化、国际化的人道救援机构。

据介绍，国际安全社区（里水）综合示范基地包括了交通安全、消防安全、生产安全、社区安全还有食品安全等各方面，可以让生产功能、现场管理者、管理人员能够充分完整感受到安全的每一个细节。

顺德区人民检察院发布知识产权检察白皮书 通报十大知识产权典型案例

羊城晚报讯 记者曹月摄影报道：为持续推进知识产权检察保护，助力优化一流营商环境，9月15日，顺德区人民检察院发布《2019—2021年度知识产权检察白皮书》（以下简称《白皮书》），并公布了2019年至2021年8月知识产权犯罪典型案例。其中，《白皮书》对顺德检察院办理的知识产权犯罪发案趋势特点进行了研判，并提出对策建议。

《白皮书》中提到，从涉案类型来看，受理审查逮捕的41件知识产权犯罪案件中，以侵犯商标权犯罪案件为主，共29件，占全部案件的70.7%，其中假冒注册商标罪案件15件，销售假冒注册商标的商品罪案件12件，非法制造、销售非法制造的注册商标标识罪案件2件，侵犯著作权罪案件7件，侵犯商业秘密罪案件5件，无假冒专利权罪案件。

作为制造业强区，顺德区拥有家电、机械装备两大千亿级产业集群。为助力优化一流营商环境，2019年7月以来，顺德检

察院全力打造知识产权保护专业化检察室，通过聚焦民企所需所求，着力提升知识产权司法保护水平。

发布会还通报了顺德检察院2019—2021年度十大知识产权典型案例，其中包括侵犯商业秘密、侵犯著作权、假冒注册商标等案件类型。如卢某甲假冒注册商标案中，其生产并销售假冒“美的”品牌的电风扇3万台左右，销售金额约人民币394万元，最终卢某甲被法院判处刑罚，并处罚金230万元。

此外，典型案例中还公布了李某某等人假冒注册商标，跨三省作案的特大制假售假案；顺德检察院办理的首宗侵犯商业秘密案、首宗侵犯著作权案等。

如何预防知识产权犯罪？《白皮书》中提到，要强化“两法衔接”工作，加强检察人员相关知识培训，完善知识产权“三合一”办案机制，强化对权利人的诉讼权益保障，通过《检察建议书》促进企业合规守法经营，通过走访调研及社会宣传加强司法引导。



湾区新闻部主编/责编 朱嘉乐 / 美编 夏学群 / 校对 温瀚



向慈善组织颁发荣誉证书